Temat: Najmniejsza oraz największa wartość funkcji w przedziale domkniętym (2 godziny)
[image: image1.jpg]Funkeja kwadratowa y = ax' + bx-+ , gdzie a = 0, okreélona w zbiorze iczb rzeczy-

wistych:

~ przyjmuje najwigksza wartos¢ réwna y,, jesli @ < 0; wéwczas nie ma wartosci naj-
meiejsze;

~ przyjmuje najmniejsza wartosé réwn y., jedli a > 0; wéwczas nie ma wartosci
najwigkszej.

Jesl ograniczymy dziedzing funkji kwadratowej do przedziaty domknigtego, to
funkcja okreslona wtym przedziale prayjmuje zawsze wartosé najwieksza | wartosé
najmniejsza. Zastanowmy sie, jak mozna wyznaczy¢ najmniejsz oraz najwieksza
wartos¢ funkcji kwadratowe] w przedziale domknigtym.

Przyktad 1.
Na rysunkach przedstawione s3 wykresy dwéch funkcji kwadratowych f(x) = - 4x+3

orazgh) =3¢ Jx+3.



[image: image2.jpg]Rozwaimy te funkcje w przedziatach domknigtych (wy-

kresy funkcji odpowiadajace tym przedziatom zostaly zaznaczone kolorem nie-
bieskim). Stwierdzimy na podstawie wykresu, jaka jest najmniejsza oraz najwigksza
wartoéé funkeji w tym przedziale.

¥ 7§x+3, Xe(4;-2)

fiX =R -ax+3, xe <% 3)

W przedziale <% 3/\ funkcja f przyimuje

najmniejsza wartos¢ rowna —1, a naj- W przedziale (4; ~2) funkcja g prayi-

wigksza wartoé¢ réwna 12 (na jednym | muje najmniejsza wartosé réwna -3, zas
ot i 4 najwigksza wartos¢ réwna 2 (obie war-

Zkoricw/przedziaiu). todci na koricach przedziatu).



[image: image3.jpg]Najmniejszej oraz najwigkszej wartosci funkeji kwadratowej w przedziale domknie-
tym szukamy w trzech punktach nalezacych do wykresu funkcji: w wierzchotku pa-
raboli oraz na koricach wykresu, wyznaczonych przez korice przedziatu.

Jak znale#¢ najmniejsza oraz najwieksza wartosé funkcji kwadratowej w przedziale
domknietym bez szkicowania wykresu tej funkcji?

Aby znale#¢ najmniejsza oraz najwieksza wartosé funkcji kwadratowej f(x) = ax*+ bx+c,
gdzie a # 0, w przedziale domknigtym (m; n), wystarczy wykonaé nastepujace
czynnosci:



[image: image4.jpg]. Obliczy¢ wielkosci: f(m), f(n) oraz x,.
. Sprawdzi¢, czy x, nalezy do przedziatu (m; n), a nastepnie:
o jesli x, € (m; n), wéwczas:
~ obliczyt yu
~ wybra¢ wartos¢ najwigksza | wartos¢ najmniejsza sposréd liczb £(m), f(n),
Vi 53 to szukane wielkosci
o jedli x, € (m; n), wéwczas:
~ wybra¢ wartoé¢ najwigksza i wartos¢ najmniejsza funkcji w danym prze-
dziale sposréd liczb f(m) i f(n).



[image: image5.jpg]Przyktad 2.
Nie skicujac wykresu funkcjikwadratowej () = + 2x—8, obliczymy najwigksza
oraz najmniejsza wartos¢ tej funkcji w przedziale (0; 4).




[image: image6.jpg]1. Wyznaczamy potrzebne wielkosci.
fO)=-8 f@=-16 x,=1
2. Zauwatamy, ze x, < (0; 4). Zatem obliczamy y...
Yu=-7
(Wspélczynnik przy x* we wzorze funkeji kwadratowej f(x) =—x + 2x—8 jest ujemny,
wigc funkeja kwadratowa przyjmuje wartoéé najwieksza réwna 7 w calym zbiorze R).

Funkcja fw przedziale domknigtym (0; 4) przyjmuje najwieksza wartosé réwna —7;
najmniejsza wartoscia funkeji jest mniejsza z liczb £(0) oraz f(4), czyli ~16.




Zobacz film

https://www.youtube.com/watch?v=ZfTf8ZMwiMw
https://www.youtube.com/watch?v=RBfYcd6i_hQ  - Wykres funkcji

Rozwiąż zadania:

2.74, 2.75,

2.77,  2.79

